
Taxa poşială plătită în nnmerar 
conl. aprobării Nr. 36474/1941

P 1 1 Y V M  TU 11IOIIllĂZfjuiA l l iM a lL l
»
fROPHIKTAnA:ASOCIAŢIUN .̂ASTHA'BRAŞ0V|

Apare de două or! pe saplămâna prin "îngrijirea 
4 nui com itet de redacţie.

IGILBARITHJ

Nr. 8

STEAG RIDICAT L A .

1838
SI SFINTIT DE LUPTELE PURTATE SIJB CUTELE LUI 

’ DE ATÂT1A UHMASI.iN FRUNTE CU

29 Ianuarie 1942

IIEDACŢ1A <(v
BRaV^%>

■ß-dul HEGELE FERDÎN&C^ '  Tf. 1513
M î I R F W M I I i  Abonamentul anual lei 2Q0.Auioritó; oi Societăţi iei 5Û0. 
i  Anunţuri si reclame după tarif.

Anul 105

Puterea 
neamului

r de V. B ran lsce
Istoria unui popor nu se scrie de 

azi pe mâne. Ea nu se rezumă la acte, 
tratate sau iscălituri, ori cât ar fi elé 
de răsunătoare, pentrucă aceste manifes
tări exterioare nu sunt decât rezultatul 
unor conjuncturi vremelnice. Ele nu tră
iesc decât în funcţie de împrejurările, 
care le dictează, şi de interesele destul de 
schimbătoare, care le impun într’un anu
mit moment. 

j Fragilitatea acestor interese ne-o
j arată fără şovăire experienţa altor 

vremuri.
Dacă urmărim frământările trecu

tului vedem strădania altor generaţii de 
patrioţi, care şi-au irosit sănătate, avere 
şi energie pentru a înfrânge adversită
ţile momentului şi a călăuzi neamul spre 
ţinta permanentelor sale interese.

Ca o fantomă dintr’un vis urît se 
profilează umbra „Sublimei Porţi“, ce 
ne-a făcut atâtea zile fripte. Răsar ame
ninţările imperiului moscovit, cu repetate 
ocupări, cu acea lăcomie nestăvilită de a 
acapara gurile Dunării. Şi ne mai răsar 
şi alte spectre din trecutul mai îndepăr
tat sau mai apropiat.

Dacă în ciuda acestor multe şi fe
lurite ameninţări noi ne-am putut în
jgheba ţara drepturilor noastre, aceasta 
se datoreşte în primul rând factorului 
permanent, care a călăuzit paşii popo
rului nostru.

Acest factor de ordin intern a fost 
conştiinţa comunei noastre obârşii, a fost 
voinţa neînfrântă de a se uni a fiilor a- 
celuiaşi neam, risipiţi sub stăpâniri stră
ine de forţele vrăjmaşe.

Interesele acestora urmăreau răs
tignirea noastră. Trupul neamului fusese 
ţintuit de fiecare braţ al crucii.

Numai puterea de vieaţă a popo
rului român prin tenacitatea cu care a 

? rezistat veacuri de-a-rândul tuturor îm
pilărilor, tuturor înstrăinărilor, a putut 
să smulgă piron după piron din trupul 
răstignit.
\ Această tenacitate a luat fiinţă o- 
dată cu formarea noastră ca popor, s ’a 
manifestat în diferite chipuri în toate 
etapele revoluţiei noastre şi a înscris a- 
devărata-ne istorie.

De aceea, astăzi să ne îndreptăm 
principala preocupare) asupra fenomenu
lui permanent şi să nu ne lăsăm orbiţi de 
trecătoarele influenţe ale momentului.

Iar nădejdea noastră să fie de ne
înfrânt.

Atunci, nimic nu va putea să se 
opună dorinţei unui popor întreg de 
a-şi asigura dreptul la vieaţă naţională 
în graniţele lui etnice.

In mânile noastre este cheia bi
ruinţa.

Reculegere
in tăcere

Hotărîrile mari şi decisive se 
iau după o gândire matură şi în
delungată de către oricare individ 
serios

Gălăgia şi sgomotul ce-1 face 
cineva în jnrul persoanei, planuri
lor şi faptelor sale cum şi graba de 
a anticipa ca hotărîri mari dorinţele 
ce le nutreşte, şi faptul de a se 
situa pe sine totdeauna în centrul 
acestor momente ca figură proe
minentă, indispensabilă şi decisivă, 
ne face să-l înconjurăm, să clăti
nam din cap şi să ne mirăm cum 
se mai pot găsi oameni cu scaun 
la cap care să-i asculte planurile 
bolnave şi fantasticele-i isprăvi. E 
lăudărosul plicticos de care ţi se 
face negru înaintea ochilor, nu nu
mai când îl vezi, dar chiar şi când 
auzi numai de el.

Aşa e şi cu neamurile care, 
în mod firesc, sunt colectivitatea 
acestor indivizi, cu esenţiala deo
sebire că această colectivitate poar
tă în sine stigmatele degenerări şi 
pipernicirii sufleteşti, ca fel de ma
nifestare, în chip mai primejdios 
decât singuraticii.

Pe singuratic îl poţi ocoli, sfă- 
tueşti şi pe altul să se stupească 
în sân, să-şi facă cruce şi să-l o- 
colească, dar când e vorba de o 
totalitate, alături de care se poate 
potrivi să fie toţi cei mai scumpi

de I, Bozdog

ai tăi, treaba se cam schimbă. Vor
bele şi planurile lui, pe care a dat 
dovadă cum le ştie pune în prac
tică,trebue să te ţină gata la potecă. 
Nebun, nebun... în tot ce se gân
deşte tare, dar dacă nu-1 leagă 
alţii, pe care nu-i doare, căci nu 
se taie în carnea lor şi alor săi, 
trebue să fi gata a-1 croi la mir, 
căci altfel dela vorbe, mai ales a- 
juns tu sau el la strâmtoare, poate 
trece la fapte desperate.

Cu totul altfel se prezintă o- 
lîÂil normal, care mâncat de neca
zuri şi suferinţe îndelungate chib- 
zueşte, cântăreşte toate împrejură
rile care i-ar putea fi favorabile 
sau nefavorabile şi nu-şi desvălue 
nici nu-şi strigă planurile la cru
cea drumurilor.

Hotărîrile acestui fel de om 
sunt ţesute din toate firele suferin
ţelor lui din trecut, din toate sfâ
şierile prezentului, şi în măsura 
jertfelor ce ştie că va trebui să le 
aducă, când ia aceste hotărîri ele 
sunt aspre, definitive şi nu admit 
nicio schimbare, nicio târguire cu 
ele, şi niciun fel de trâmbiţare 
a lor.

Istoria omenirii ne dă exem
ple edificatoare în acest fel de a 
proceda. La vechii Romani, când

Continuare în pagina 3-a

NEMESI S
de ion Berclu

Mintea neastâmpărată a muritori
lor, din toate timpurile şi din toate 
locurile, au căutat să-şi explice feno
menele naturii şi întâmplările vieţii, 
creind din negura vremurilor şi până 
azi, un şir neîntrerupt de imagini, de 
reprezentări, care s’au „perfecţionat“, în 
forma lor exterioară, odată cu înainta
rea în timp, dar care în fondul lor au 
rămas aceleaşi minunate cuceriri ale 
geniului uman.

Grecii şi Romanii au îndumnezeit 
natura şi vieaţa, creind pentru fiecare 
manifestaţie a cosmosului şi a vieţii 
câte un zeu sau o zeiţă, apropiaţi prin 
înfăţişare şi prin gânduri de bietul 
muritor, care Ie insuflase lor nemurirea 
şi-i plăsmuise anume spre înţelegerea 
marelui mister şi spre alinarea suferin
ţelor pământeşti.

Zeiţa Nemesis este o fermecătoare 
întrupare a antichităţii.

Cultul ei a fost foarte răspândit 
în Dacia. Numeroasele monumente din 
regiunile noastre o înfăţişează ca o fe
cioară, cu o bogată haină lungă, ţinând 
în mâna dreaptă balanţa, iar în stânga 
„cotul“, două simboluri ale măsurătorii.

Câte odată mai este întovărăşită 
şi de alte reprezentări, ajutătoare în 
îndeplinirea atribuţiunilor ei.

Nemesis este zeiţa destinului. Ea 
împarte dreptatea, după merit. Ea îm
parte succesul şi insuccesul. Ea răsbună 
nedreptatea.

E venită de departe pe meleagurile 
noastre, dar s’a împământenit atât de 
bine, încât cultul ei face parte inte
grantă din concepţia noastră despre 
lume şi vieaţă.

Continuare în pagina 3-a

F O I L E T O N U L  
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S o n e t

Mi-a zugrăvit pe geam, în fapt de zori, 
Austrul, o grădină minunată,
Un colţişor de lume fermecată 
Cu arborii de diamant, — cu flori

Ce n’a purtat pământul niciodată.
Dar când ieşit-a soarele din nori,
Luară foc copacii sclipitori 
Dela aprinsa, sfânta lui săgeată.

S'a mistuit pdsaju ’ntr’o clipită 
De n’au rămas nici spuză, nici ruini, 
Dar după lumea asta risipită

Cu vaporoase, şubrede grădini,
Părea că plânge-o inimă sdrobită:
Au curs pe geamuri picuri cristalini.

Ecat. Pitiş

Prol. Gb. N acovei :
O viaţă de muncă (Prof. I. Simionescu)

Tiparul „Cartea Românească“. Buc, 1941.
de Aurel Marin

Cu prilejul alegerii distinsului nostru 
colaborator, d-l profesor universitar /. Si
mionescu, ca preşedinte al Academiei 
Române, d-l prof. Gh. Macovei a alcă
tuit, cu un devotament care îl ono
rează, o bibliografie completă a ope
relor acestuia, pe care o publică azi cu 
un succint dar generos şi drept cuvânt 
introductiv.

Pentru cel care răsfoieşte cartea 
de peste 90 pagini marî, în care sunt 
înregistrate nu mai puţin de 160 lucrări 
de ştiinţă şi literatură, titlul O vieaţă 
de muncă apare cu un luminos relief.

Chemat la conducerea întâiului for 
de cultură naţională, în ceasuri de 
grea cumpănă pentru nedreptăţitul nos
tru neam, d-l prof. I. Simionescu con
tinuă aceeaşi prodigioasă activitate.

Urmând filosofului prestigios şi 
atent la marile sbateri ale veacului 
care e d-l prof. C. Rădulescu Motru, 
d-sa aduce o pasiune far întâlnită, de 
nobil cărturar şi patriot.

Dintru început d-l prof. G. Maco
vei subliniază această fericită alegere.

„Grija ei (a Academiei) a fost —
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Un post râvnit
înainte cu vreo câţiva ani devenise 

la Praga liber pástul de călău. Pentru 
ocuparea lui au intrat atunci mai mult 
de şase zeci oferte. Am reţinut dint r' un 
ziar vienez câteva fragmente din aceste 
petiţii, care veneau din toate păturile 
societăţii şi oglindeau în mod fidel carac
terul timpului. Le dau aci precum ur
mează.

Oferta nr. 6... Am femeie şi şase 
copii de hrănit, aşa că tot câştigul meu 
abia ajunge pentru lucrurile cele mai 
necesare. Ea nu ştiu ce înseamnă a sta 
în restaurant bând bere şi jucând cărţi. 
Noi toţi avem o singură şi arzătoare 
dorinţă, aceea de-a cumpăra un aparat 
de radio ca să ascultăm frumoasele cu
vinte ale marilor noştri poeţi. Căci nu-i 
nimic pe lume mai înnălţător, decât să 
formezi o inimă, un gând şi un cămin 
plăcut. De aceea m'am cugetat că’n 
timpul meu liber aş putea foarte bine 
să preiau serviciul de călău.

Oferta nr. 12... După absolvirea 
liceului umanist de stat din Dresda, am 
plecat la Lipsea spre a studia teologia 
De-un an aştept înzadar să fiu angajat» 
căci din cauza marii aflaenţe momen
tane în branşa mea, nu-i niciun loc 
vacant. îmi permit deci, cu tot respectul, 
a vă întreba dacă mă găsiţi corespun
zător pentru un act, cu executarea că
ruia mâna msbunătoare a lui D-zeu îl 
însărcinează pe om. In acelaşi timp aş 
putea îndeplini şi serviciul de duhovnic 
pe lângă păcătosul nenorocit, urmând 
în felul acesta a mă perfecţiona în me
seria mea adevărată.

Oferta nr. 24... Ca actor, luându-se 
în considerare figura mea impozantă am 
primit foarte adeseori roluri de călău. 
Pot spune deci că am câştigat în branşa 
aceasta o oarecare rutină.

Oferta nr. 29... Eu sunt femeia 
modernă. Sunt deja preoţi femei. Tova
răşe de ale mele au ajuns jurişti, agenţi 
de poliţie, deputaţi, şofeuri de taximetru. 
De ce nu m’aş face eu călău ? Aş ajun
ge în „Lumea Ilustrată..

Oferta nr. 51... Cu ocazia aceasta 
îmi permit să vă'ntnb, dacă spectacolul 
execuţiei poate să fie filmat ? In cazul 
că da, suport eu toate spesele şi pe de
asupra îmi îndeplinesc şi serviciul fără 
niciun onorar... etc.

Ecat* Pitiş

Citiţi 
„Gazeta Transilvaniei*

Hin scrisorile loi I. Urban ]arnik 
către Ion Micu Moldovan

Anii au trecut în goană unul după 
altul, aducând odată cu scurgerea lor
o adâncire din ce în ce mai pronun
ţată a prieteniei legate de multă vreme 
între canonicul blăjan şi profesorul dela 
universitatea din Praga. I. M. Moldovan 
preocupat în fiece clipă de multele 
probleme pe care le ridica lupta dusă 
pentru existenţa bisericii şi neamului 
său din Ardeal, îi scria mai rar lui
I. Urban Jarnik. In schimb acesta nu 
scăpa nicio ocazie ca să-i împărtă
şească’prietenului său dela îmbinarea 
Târnavelor, veşti despre munca şi pre
ocupările lui ştiinţifice, despre rosturile 
şi vieaţa sa familiară, ori despre ob
servaţiile strânse în lungile lui călă
torii pe care le făcea cu atâta drag în 
provinciile locuite de Români. Scriso
rile lui I. Urban Jarnik, adresate lui 
Ioan Micu Moldovan, — în ultimii ani 
ai vieţii acestuia — vădesc o tot mai 
pricepută şi deplină stăpânire a limbii 
româneşti. Gândurile ncehuluiu sunt 
îmbrăcate de data aceasta în haina 
unui stil colorat, presărate la tot pasul 
cu parfumul hazului şi glumelor pline 
de veselie.

Prea Stimate Domnule

Cu inima mâhnită am aflat despre 
odihnirea în veci a D-lui prelat, care în 
vremea petrecerii mele în reşedinţa sa 
m’a învrednicit de o primire atât de 
afabilă. Nu voi uita nici odată ce im- 
presiune a făcut asupra mea înaltul 
demnitar, acesta. Mă bucuram citind 
câte şi câte binefaceri emanau din mâ- 
nile sale binecuvântate asupra popo
rului Său credincios şi a neamului ro
mân şi sunt sigur că istoria poporui’îi 
român îl va pune între cei mai mari 
bărbaţi ai săi.

Mi s’a parut şi cred a nu mă în
şela, cum ca repausatul ar fi fost un 
bărbat providenţial pentru Românii 
ardeleni.

Mă linguşeam cu speranţa că vara 
aceasta luând parte la adunarea gene
rala a Asociaţiimii, mi va fi dat să mai 
văd încă odată pe Escelenţa Sa, dară 
împrejurările nu-mi permit să fac acum 
călătoria aceasta şi iată de ce. De 
şapte luni de zile tot am amânat pu
blicarea legendei de Sf. Caterina în 
vechia limbă franţuzească. Acum în 
sîârşit m’am hotărît şi lucrarea va eşi 
cu cheltuiala Academiei noastre de 
ştiinţe. Până astăzi, ii-a tipărit textul, 
ceea ce face 5 coaie în curat, în ce 
priveşte celelalte părţi ale lucrării, se 
vor face 10—12 coaie, am să le pregă
tesc în vremea vacanţelor, cu atâta 
mai mult fiindcă anul viitor am să 
funcţionez ca decanul facultăţii noastre 
şi funcţiunea aceasta îmi va lua multă 
vreme, de care altmintrelea aşi fi putut 
să mă folosesc pentru lucrarea mea. 
Fiţi deci bun şi binevoiţi a mă scuza

Publicate de Ştefan Manciulea

pe lângă aceşti domni, cărora în vremea 
expoziţiei la Praga, le-am făgăduit că 
ne vom revedea la Blajiu, mai cu seamă 
d-lui dr. Ciato şi Brânduşeanu. Cu 
inima voi asista şi eu la Adunare, 
căreia îi urez succesul cel mai strălucit. 
In sfârşit Vă rog să Vă faceţi interpre
tul condolenţei mele sincere pe lângă 
înalt Capitulul şi să primiţi asigurarea 
deosebitei mele stime.

Pottenstein (Boemia) 3 Aug. 1892.
Dr. Ioan Urban Jarnik

Reverendissime
Mi se pare un veac de când n’am 

stat de vorbă cu D-voastră, pentru cea 
din urmă oară am aflat din partea 
d-lui Brânduşeanu odihnit şi el, ştiri 
despre D-voastră. Nădăjduesc că starea 
sănătăţii D-voastră este bună şi că Vă 
bucuraţi de progresele ce le face Blajul 
ca şi cauza sfântă a naţiuniii.

Cu duioşie mi-aduc aminte de 
vremea petrecerii mele la Blaj. Nici 
nu-mi vine să cred c-a trecut mai mult 
de douăzeci de ani, când pentru cea 
dintâia oară am vizitat capitala me
tropolei române-catolice din Ardeal. II 
văd în mintea mea pe venerabilul pă
rinte Fekete-Negruţiu, cu care eşind 
către seară la plimbare m’am întâlnit, 
fiind poftii în modul cel mai prietenesc 
sä mă duc să-l văd. Mi-aduc viu aminte 
cum două* trei zile după sosirea mea 
plimbându-mă prin străzile Blajului aud 
de odată cântându-se nişte poezii du
ioase, de p. Mergi la Lido, barcarolă şi
a. 1. de un glas femeiesc, şi mă văd 
faţă ’n faţă cu bătrânul Suciu tatăl 
tinerei drăgălaşe cu care apoi aşa de 
des mă întâlniam, neputându-mă sătura 
cu glasul ei simpatic şi de cântecele 
frumoase ce cânta. Mă văd în costumul 
meu de călătorie la masa împăratului, 
la impozantul Metropolit şi tot aşa la
o masă mai intimă numai cu doi ca
nonici, din care Fekete-Negruţiu făcea 
mare haz de numele meu „Jarnik“ zi
când, ar trebui să mă chem „harnic“.

Dar mai cu seamă îmi aduc 
aminte ca cum ar fi astăzi cum zi de 
zi cătră seară ne aşezam la masă ca 
să luăm pâne cu brânză şi cu ceapă, 
stropind cu un pahar de vin nu tocmai 
tare dar adevărat şi sănătos.

Oh, cât de - departe sunt toate 
acestea ! şi nici nu trebue să mă mir 
dacă iau în considerare că în 21 De
cemvrie anul trecut, băiatul meu cel 
mai mare după ce în Iulie anul trecut 
a terminat cei 4 ani de studii univer
sitare în Viena a fost promovat de 
doctor în filosofie.

— Va urma —

H E IiC I IM
J P ţŞ J B J

Deosebirea între bine şi rău

In China o societate numită Cing- 
lienciao obligă pe membrii săi să poarte 
la gât trei săculeţe : unul în dreapta cu 
boabe albe întruchipează faptele bune, 
altul în stânga cu boabe negre, faptele 
rele şi unul la mijloc gol. Seara fiecare 
membru este obligat să strecoare în 
sacul gol atâtea boabe albe sau negre 
câte fapte bune sau rele a făcut peste 
zi şi să mediteze mereu asupra lor ca 
din ce în ce boabele albe să câştige 
întâietate.

Dar dacă ai fost nevoit să pui 
mâna pe băţ, ca să dai o lecţie severă 
unui copil al tău, ce pui în sacul gol 
bob alb sau bob negru ? Dacă reţinut de 
boala unui frate al tău nu te-ai putut 
duce Ia adunarea Ia care \\-ax dat cu
vântul că te duci, ce pui în sacul gol 
bob alb sau negru ?

Dacă izbeşti în dreapta şi în stânga 
spre a te înălţa pe tine cum au făcut 
de altfel toţi marii dictatori ai lumii, ce 
pui în sacul gol bob alb sau negru? 
Ambiţia de a ajunge departe şi faptele 
ce ea ţi le dictează sunt fapte bune sau 
rele ? Dar când fiind ofensat, în loc să 
întorci şi celălalt obraz, tu ţi-ai apărat 
demnitatea şi ai dat o palmă sdravână 
celui ce a îndrăsnit să-ţi calce onoarea 
în picioare, doar aşa cere morala cea 
de toate zilele şi aşa ai învăţat chiar şk 
în şcoală, ai făcut o faptă bună sau rea? 
Când îţi aperi o convingere, care 
poate la un moment dat este în opo
ziţie cu legile ţării, faci o faptă bună 
sau rea? Când vreai să-ţi faci educa- 
ţiunea caracterului şi personalităţii tale, 
într’o vreme când n’ai voie să fi derât 
un membru necunoscut al naţiei tale 
faci o faptă bună sau rea? Când crezi 
în dogma ştiinţifică a originii omului din 
maimuţă, faci o faptă bună sau rea? 
Când eşti pe calea cea bună, când cauţi 
singurătatea sau când cauţi prietini, 
când vorbeşti sau când taci, când eşti 
umil şi modest sau ambiţios şi conştiu 
de drepturile tale, când mergi încet sau 
te grăbeşti, când te vaieţi sau când 
rabzi? Să te strădueşti să ai casa ta 
este o faptă bună sau rea ?

Evanghelia ne spune : Nu adunaţi 
averi pe pământ ci numai în Cer ! Când 
spui adevărul în faţă oamenilor, bună
oară unui pacient, că va muri peste 
câteva zile, faci o faptă bună sau rea ? 
Când îţi iubeşti mai mult cariera, să 
zicem gloria militară, decât soţia şi 
copiii tăi, care din cauza acestei pa
siuni a tale pot rămânea fără sprijin în 
vieaţă, faci o faptă bună sau rea?Când 
dobori un copac în pădure pentru fa
milia ta cu copii mici, care tremură de 
frig, deşi pădurea este a altuia, faci o 
faptă bună sau rea ?

M’aş înscrie şi eu în societatea 
Cing- lienciao, dar ca condiţia să mă 
înveţe să deosebesc curat binele de râu, 
să mă salveze din această dureroasă 
dilemă a sufletului.

Dr. M. Suciu-Sibianti

spune d-sa — să-şi aleagă ca expo
nent, una din figurile cele mai repre
zentative ale spiritualităţii noastre, in
diferent de acţiunea căreia îi aparţine, 
a cărei activitate să aibe un ccracter 
cât mai larg naţional, cât mai cuprin
zător românesc, o figură care, în .afară 
de serviciile aduse specialităţii sale, să 
se f i  străduit cât mai mult pentru ri
dicarea, punerea în evidenţă şi afirma ea 
însuşirilor noastre etnicea.

In timp de 40 ani de profesorat, 
la catedra de Geologie şi Paleontologie 
dela Universitatea din Iaşi şi la aceea 
de Paleontologie dela Universitatea din 
Bucureşti, d-1 prof. /. Simionescu a ilus
trat specialitatea sa cu o bogată serie 
de lucrări care i-au adus un sporit re
nume, fiind ales încă din anul 1913 ca 
membru activ în secţiunea ştiinţifică a 
Academiei.

Domeniile în care activează cu 
egal succes sunt variate şi dintre ele, 
ne vom opri să remarcăm, cum face şi 
d-1 prof. Gh. Macovei, pe acela al acti
vităţii naţional-culturale.

Intr’adevăr cine nu a răsfoit înţe
leptele calendare ale acestuia, cine nu 
i-a auzit cuvântul cald şi generos la 
radio, cine nu a cetit descrierile sale 
din toate ţinuturile româneşti, sau în
chinările câte le face minţilor oamenilor 
luminaţi ai lumii ?

Ceea ce vrem însă să subliniem 
în deosebi în această dare de seamă 
este talentul excepţional de scriitor al 
Preşedintelui.

Rareori un om de ştiinţă ne pre
zintă rezultatele cercetărilor sale într'o 
formă atât de atrăgătoare.

înrudit prin puterea evocatoare şi 
graţia descrierii cu d-1 Mihail Sado-

veanu, d-I prof. I. Simionescu ne dă, în 
cărţile asupra plaiurilor ţării noastre, 
pagini pline de farmec.

Aşa se explică de ce, oricare ar fi 
conţinutul lucrărilor ce scoate la iveală, 
ele sunt căutate cu interes de toţi in
telectualii şi cetite cu mărturisită 
plăcere.

Pusă la punct, la zi, „O vieaţă de 
muncău este un model de lucrare biblio
grafică iar d-1 Gh. Macovei, distins 
elev al d-lui prof. I. Simionescu a făcut 
prin publicarea ei, un mare serviciu cul
turii noastre contemporane.

Scriind mai puţin despre vieaţa căr
turarului — ea însăşi pildă generaţiilor 
mai vechi şi mai noi — a insistat 
până în cele mai mici amănunte asu
pra operii, atât de armonioasă în alcă
tuirea ei,despre care nu se poate spune încă

tot cuvântul de bine, ea întregindu-se 
mereu, cu noi şi valoroase contribuţii.

Pentru noi este o plăcută îndatorire 
să prezentăm cetitorilor acestei gazete 
ultimele cărţi ale preţuitulu colaborator, 
pe care nu încetăm să le recomandăm 
cu toată căldura.

Dr. D. G ăl dă ii
Medic radiolog şef

C o n s u l t a t i f

o r e l e  5 '  6

Strada Virgil Onifiu Nr. 4
(Lângă Liceul „A. Şaguna“) ^ 
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Reculegere 
în tăcere

Un calator german despre
Rom âni la 1847

de I. Bozdog
Continuare din pagina l-a

statul se afla în momente de gre
le hotărîri, preotul suprem, după ce 
descifra din semne stabilite voinţa 
Zeilor, se retrăgea în singurătate 
şi acolo subt vălul nopţii şi al sin
gurătăţii, după îndelungate cum
păniri, rostea formula sacramentală 
asupra destinului întregului neam. 
Marele isbăvitor al lumii Isus, ca- 
re-şi luase sarcina răscumpărării 
păcatelor întregii omeniri, s’a re
tras în pustie şi după un post, tă
cere şi rugăciuni de 40 de zile, a 
luat hotărîrea de a-şi îndeplini vo
inţa de mântuire a lumii. Am pu
tea înşira şi alte exemple celebre 
în astfel de hotărîri.

Conducătorii de noroade ca şi 
neamurile ce se apropie de pragul 
clipelor marilor scadenţe, primesc 
şi suportă toate nedreptăţile şi o- 
cările inventariindu-le până în 
clipa marii socoteli.

Trăirea în noi a durerilor tu
turor fraţilor şi de pretutindenea 
şi suportarea sfidărilor ce ni se a- 
runcă aşa de des şi cu atâta ne- 
chibzuinţă zi de zi este pentru 
neamul nostru perioada de recu
legere, de chibzuire asupra măsu
rilor de îndreptare a tot ce a fost 
greşit în trecut, este noul duh din 
prezilele marilor şi inevitabilelor 
hotărîri, ce vor scutura de pe tru
pul său, o clipă îngenunchiat, tot 
ce este duşmănos şi stricător lui.

Am văzut cu toţii voinici trecând 
* pe drumul vieţii, gânditori şi fră- 

mântându-şi necazul cu fiecare 
pas apăsat, şi am auzit şi hărmă- 
laia lătrăturilor după el, mai ales 
când se preface a nici nu-i băga 
în seamă. Lătratul javrf lor înspăi
mântă numai pe cei slabi de fire, 
care tresar la orice sgomot, dar nu 
şi pe cel ce-şi simte braţul răzi- 
mat'pe toiagul său puternic şi al 
conştiinţei întregului neam.

NEMESI S
de Ion Bercin

Continuare din pag. l-a
Numele şi chipul bunei zeiţe s’au 

şters din mintea noastră, dar ideea re
prezentată de ea s’a prins cu putere de 
sufletul acestui neam românesc şi i-a 
dat întotdeauna credinţa tare într’o 

p- dreptate dumnezeiască, dreptate ce nu 
admite împotrivire.

întâmplările din jurul nostru a 
celor care n’au ţinut seamă de exis
tenta, chiar în vieaţa pământească, a 
unei dreptăţi imanente, ne-au învăţat 
cât de trecătoare sunt bucuriile şi cât de 
amare sunt urmările pentru cel care crede 
că îi este îngăduit totul, îiindcă este 
mai puternic şi poate sugruma pe cel 
fără apărare.

Aşteptarea înfrigurată a dreptăţii 
şi sosirea ei, la ceasul hotărît de 
Dumnezeu, ne-a întărit şi mai mult în 
vremurile de bejenie.

Nemesis, dreptatea imanentă, ve
ghează şi azi alături de adoratorii săi 
credincioşi.

Nemesis, zeiţa care nu iartă ne
dreptatea, pândeşte şi azi, cu aceeaşi 
neîndurare a soartei, pe toţi cei silnici, 
neumani şi dispreţuitori ai lui Dumne
zeu şi ai omului, fie ei indivizi hrăpă
reţi, fie ele popoare lacome.

Nemesis Exaudientissima, Adsis!

S’a dat la noi multă importantă 
însemnărilor şi scrierilor călătorilor străini 
prin ţările noastre, totuşi nu se poate 
afirma că materialul cuprins în ele ar 
fi fost exploatat, în întregime. Acesta 
este cazul şi cu voluminoasa lucrare a 
călătorulni german Ernst Anton Quitz- 
mann, apărută sub titlul „Scrisori ger
mane asupra Orientului“ în anul 1848 
la Stuttgart, asupra căreia atrăsesem a- 
atenfiunea încă acum cinci ani într’un 
articol publicat în revista ploieşteană 
„Gazeta Cărţilor“.

Plecând dela Viena şi urmând 
calea Pesta — Semlin — Timişoara — 
Sibiu —- Braşov — Bucureşti — Galati 
Constantinopol — Smirna — Atena — 
Veneţia, Quiizmann se opreşte câteva 
săptămâni în Transilvania şi Ţara Ro
mânească, cercetând sub toate aspec
tele traiul locuitorilor acestor ţări şi 
chiar şi istoria lor. In cele peste o sută 
de pagini dedicate Românilor, el dă 
dovada unui simt de observaţie foarte 
fin şi a unei rare şi ireproşabile obiec
tivităţi.

Pe Români îi întâlneşte mai întâi 
Ia Pesta care era un „adevărat Ioc de adu
nare pentru toate naţionalităţile din 
Ungaria“. Se ştie doar că Românii for
mau încă pe atunci în capitala Unga
riei o colonie puternică şi că Macedo- 
Românii deţineau o parte însemnată a 
comerţului ei levantin. Nici nu e de 
mirare când, după statisticile de atunci 
„regatul Ungariei cuprindea 12 mili
oane locuitori, între care numai patru 
milioane maghiari propriu zişi (eigent
liche Maghiaren)“. Numărul Românilor 
era de „două milioane“, deci jumătate 
cât toţi ceilalţi locuitori maghiari ai 
Ungariei şi Transilvaniei.

Pe Românii din Transilvania îi gă
seşte într’o stare culturală inferioară 
fată de celelalte naţionalităţi din cauza 
„asupririi milenare“ şi din cauză ca 
cei mai bogaţi dintre ei se socotesc ca 
„aparţinând uneia dintre naţiunile pri
vilegiate", adică nemeşii şi proprietarii 
de pământ ca aparţinând „naţiunii“ po
litice maghiare, iar cetăţenii oraşelor 
săseşti ca aparţinând „naţiunii“ politice 
săseşti. Foarte bună impresie face însă 
asupra lui limba românească care „este 
dulce şi plăcută şi foarte asemănătoare 
cu italiana, aşa că uneori ar putea fi 
considerată drept un dialect al ei“. Ea 
are „ca şi italiana extraodinar de multe 
cuvinte fundamentale latineşti care uşu
rează înţelegerea ei acelor care cu
nosc limba latină". Ea are însă şi „cu
vinte slave“ dar Quitzmann înşiră între 
acestea şi cuvinte de origine latină ca 
„ţara", „mulţumesc“ şi „dimineaţa“.

In ce preveşte^originea lor, autorul 
consideră pe Români „între cei mai 
vechi locuitori ai Europei“. El găseşte 
însă la ei pe lângă „tipul meridional 
al figurii şi profilúi roman..., nu ara
reori şi staturi înalte şi svelte cu păr 
blond şi ochi albaştri, care nu pot nega 
obârşia lor nordică“. Pe acestea din 
urmă el ie atribue „Dacilor supuşi de 
Romani", pe care-i crede însă a fi fost 
un amestec de „elemente germanice şi 
celtice“. El nu se îndoieşte niciun mo
ment de continuitatea elementului ro
manic în Dacia, care ajunsese încă mai 
dinainte în contact cu Goţii. Dar „Con
stantin cel Mare alungă pe Goţi până 
peste Prut şi uni vechea Dacie cu pre
fectura Illiricului“. Atât Bulgarii cât şi 
ceilalţi Barbari aşezaţi în regiunile 
Daciei sau ale Mesiei „au primit creş
tinismul dela Români". Aceştia se opun 
mal târziu năvălitorilor maghiari cu 
armele.

Quitzmann are cunoştinţă şi despre 
înfrângerea dela 1330 a regelui Unga
riei în Ţara Românească şi despre alte 
fapte glorioase de arme ale Domnilor 
români. El aşează locul bătăliei dela 
1330, precum este de altfel şi mai pro
babil, în defileul dela Turnu Roşu.

In caracteristica pe care o face 
poporului românesc el constată, ce-i 
drept şi defecte, însă pe acestea le a- 
tribue influenţei nenumăratelor lovituri 
ale sorţii din trecut. Românii sunt „un

de A. A. Mureşlanu

popor curagios şi vrednic de cinste“ 
(wackeres und ehrenwertes Volk)... şi 
dacă defectele pe care i le-a impregnat 
puterea duşmanului (fremde Gewalt) 
vor fi încetul cu încetul desrădăcinate, 
atunci el se va găsi în faţa perspectivei 
unui viitor frumos.

Constatând puterea vitală a Ro
mânismului, el nu crede în „ipoteza a- 
similării sau maghiarizării Românilor din 
Transilvania“, faţă de care „Maghiarii 
şi Saşii sunt în număr mai mic“ şi 
este de părere că „se poate fixa încă 
de acum cu preciziune matematică ter
menul când acestea se vor contopi cu 
totul în elementul românesc“. El află 
şi despre „idealul“ care entuziasmează 
pe „oamenii progresului“ şi care urmă
reşte „integritatea întregii ginţi româ
neşti“. Aceştia, continuă Quitzmann, 
„sunt însufleţiţi de ideea unirii tuturor 
Românilor din ţările carpatice într’un 
stat integral ; ei sperează a întemeia la 
Dunărea de jos prin această înfrăţire 
a Ţării Româneşti, a Moldovei şi a 
Transilvaniei o putere care ar fi  capa
bilă să înfrunte chiar şi o invazie ru
sească.

Frumoasă este şi descrierea Bu
cureştilor, cu tot contrastul dintre mi
zerie şi bogăţie, care-1 frapează cutree- 
rând străzile lui întortochiate. „Dincolo 
de amândouă malurile deluroase ale 
Dâmboviţei se întinde în nesfârşit marea 
de case a oraşului, deasupra căreia se 
ridică, ca şi colturile de stâncă deasu
pra valurilor spumoase, palatele boieri
lor şi cupolele bisericiior. La asfinţit de 
soare această privelişte este majestuoasă. 
La stânga e o altă colină, pe care zac, 
în mândră singurătate, ruinele vechii 
cetăţi voevodale. Aici promulga Matei I 
pravila lui românească, aici fu asediat 
Constantin I, cel din urmă Basarab, de 
soldatesca răsvrătită, aici muri Şerban II 
cel din urmă erou al libertăţii româ
neşti, prea curând pentru patria lui şi 
pentru Europa, aici fu răpit Constantin
II Brâncoveanu din mijlocul curtenilor 
lui îngroziţi, pentru a cădea de mâna 
călăului...“

Cartea lui Quitzmann ar putea fi 
cea mai bună, actuală şi necesară lec
tură pentru to{i aceia care nu sunt 
încă convinşi că „pacea şi liniştea na 
sunt imaginabile în Europa, atât timp, 
cât nu li se vor concede naţionalităţilor 
drepturile ce li se cuvin“.

Almanahul 
Cooperaţiei 1942

In biblioteca de popularizare a 
Institutului Naţional al Cooperaţiei, so
cotit ca al patrusprezecelea număr, a- 
pare Almanahul pe 1942.

In afară de datele calendaristice, 
vom afla istoricul, desvoltarea şi sta
diul în care se găseşte cooperaţia în 
România.

Un bogat material literar comple
tează în mod armonios textul atât de 
folositor în special poporului.

Numeroase reproduceri de picturi, 
cum şi desene originale de Ary Murnu 
şi D. Stoica fac din acest almanah un 
model al genului.

Leerte

Strigaturi hunedorene
Mult mi-e drag vara când viu 
Dela câmp seara târziu 
Pe cărarea din Arini 
Cu neveste din vecini...

Frunză verde, pană mare 
Toată lumea de svb soare 
Are zi de sărbătoare,
Numai eu n’am nicio tihnă 
Nicio zi pentru hodină 
Că muncesc şi munca-i grea 
Ţine Doamne pe mâ dra 
Să mă poată mângâia 
Cu gura vs/ inima...

Nui) boală nu-i mai grea 
Ca dorul $i dragostea '
Că de boală zaci în pat 
Dar de dor umbli turbat...

Hai mândruţă pân' la gară 
Să ved trenn cum mă cară,
Ardă-i foci roatele 
Cum duce recrut ele...
Ardă-o focii de maşină 
Vine goală mage plină.
Hai mândruţă ’n Hunedoară 
Că m’aşteaptă trennen gară ;
Trenu flueră şi pleacă 
Tu rămâi mândio săracă,
Trenn pleacă fluerând 
Tu rămâi mândro plângând...

(Auzite dela Melania Isac, co
muna Zlaşti).

Culese de Nicolae M. Isac

Convocare
Membrii Asociaţiei foştilor luptă

tori din gărzile naţionale române suiţt 
convocaţi în adunarea generală ordinară 
pentru ziua de 8 Februarie 1942 ora 9 
dimineaţa la sediul Asociaţiei Bucureşti 
Str. Alex. Lahovary 33.

ORDINEA DE ZI:
1. Darea de seamă asupra activi

tăţii pe anul 1941 şi programul de ac
tivitate pe anul 1942.

2. Raportul censorilor.
3. Aprobarea bilanţului şi descăr

carea Consiliului de gestiune pe anul
1941.

4. Votarea bugetului asociaţiei 
pe 1942.

5. Fixarea taxelor de înscriere şi 
a cotizaţiilor pe anul 1942.

6. Alegerea Comisiunii de Cen-
sori.

Dacă în ziua de 3 Februarie 1942 
ora 9 a. m. nu se va întruni jumătate 
plus unul din numărul membrilor cu 
drept de vot, adunarea conform art. 13 
se va amâna peste o oră şi se va pu
tea ţine în aceeaşi zi şi în acelaşi local, 
cu aceeaşi ordine de zi, oricare ar fi 
numărul membrilor prezenţi.

Preşedinte, Secretar general,
Dr. A Dumitra ş Traian Chirilă.

Portocale
proaspete cojite zilnic la Fabrica

„H E S S“
se găsesc de vânzare la toate pră
văliile respective cu preţuri de cost.
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Şcoală ţărănească 
pentru femei îa Braşov

PROGRAMUL
I. PARTEA PRACTICĂ

1. Liceul industrial al Reuniunii 
femeilor române din Braşov de sub 
preşidenţia d-nei M. Popescu-Bogdan, 
având ca directoare pe d-şoara Elena 
Boeriu, va iniţia pe eleve în mod prac
tic în ţesut, cu binevoitorul concurs al 
D-nelor Vasilie şi Porţean, în croitul de 
rufărie pentru copil şi omul mare cu 
cel al d-nei Temelie, d-nei Călin şi 
d-rei Pâtea, în rufărie prin concursul 
d-rei Mihâilescu şi d-nei Vechiu şi în 
cusături nationale prin d-ra Arişeanu.

2. Şcoala de gospodărie din Bra
şov de sub direcţia d*nei Marie Ţintea 
va face cu elevele în mod practic cu 
binevoitorul ajutor al d-rei Niţescu, 
d-nei Suditu şi d-rei Trişcă pregătirea 
alimentelor, in primul rând a acelora 
pe care ţăranca le are la îndemână.

3. Surorile de ocrotire din Braşov 
vor face cu elevele şcoalei în mod 
practic îngrijirea copilului, a omului 
bolnav şi a casei. Vor asista la vizita 
medicală a elevelor.

II. PARTEA TEORETICĂ
1. Dr. M. Creţu: igiena apei po

tabile. Igiena casei. Igiena curţii 
şl a satului. Bolile sociale. Date de
mografice în România şi Braşov.

2. Dr. V. Stinghe : Igiena indivi
duală. Boli infecţioase la om.

3. Dr, O. Sonea : Vaccinări.
4. D-na Dr. Livia Cârpinişan: Igi

ena femeii. Igiena sarcinei şi lăuziei.
5. Dr. V. Dogariu : îngrijirea bolna

vului, accidente.
6. Pr. Suciu-Sibianu : Alcoolismul. 

Vieată sănătoasă.
7. D-şoara dr. Bologa : Mortalitatea 

sugacilor şl cauzele ei. Alimentaţia su
gacilor în primul an. înţărcatul şi ali
mentaţia copilului după primul an. In-

j grijirea copilului. Desvoltarea copilului,
I Bolile sugaciului (rachitism, sifilis, ble

noragia ochilor), Bolile infecţioase ale 
copilului. ~

8. Părintele Tohăneanu : 3 ore de 
morală creştină.

9. D-şoara Sofia Ştefan : Asistenţa 
socială la sate.

10. D-l Gh. Cuteanu : Plante me
dicinale.

ÎL Ing. Hogea: Cultivarea legu
melor. Pomii roditori. Cultivarea cânepii 
şi inului. Apicultura. Creşterea şi valo
rificarea găinilor.

12. D-şoara Elena Boeriu : Indus
tria casnică şi importenţa ei în vieaţa 
ţăranului, combaterea luxului. Gospo
dăria casnică şi importanţa ei în eco
nomia rurală.

13. Prof. N. Baboie: Drepturile 
noastre asupra pământului românesc, 
Pământul locuit de Români. Figuri re
prezentative ale trecutului Românilor.

14. D-na Şuteu : Femeia în tre
cutul neamului nostru.

15. Prof. Bozdog : Cartea şi biblio
tecile săteşti. Ţara de mâne.

15. Dr. Cornea : Creşterea porci
lor şi valorificarea lor (conservarea 
cărnii etc.).

16. Dr. Suru: Laptele şi deri- 
vatele lui.

17. D-na Valeria Càliman : Rostul 
femeii în familie. Naşterea poporului 
român şi formarea limbii. Poezie ro
mână. Portul, cântecul şi jocul naţional.

18. Dr. Căliman : Importanţa şcoa
lei ţărăneşti şi programul şcoalei. „As
tra“ la sate, şcolile ţărăneşti de femei 
la sate. Alimentaţia omului, importanţa 
şi felul ei.

Să ne r u s ă

De câte ori avem înaintea noastră 
fiinţe străine de noi, dar lovite de su
ferinţe şi se roagă pentru ajutor, ne 
cuprinde o îndreptăţită înduioşare care 
nu ne lasă nici timpul şi nici libertatea 
să cercetăm dacă este bogat sau sărac, 
de frunte sau de rând, cunoscut ori ne
cunoscut, prieten ori duşman.

Iată adevărata frumuseţe a inimii, 
a nu putea rămâne reci în faţa rugă
minţii celor pe care îi vedem în sufe
rinţă.

Dacă omul este capabil de a as
culta rugăciune, Dumnezeu nici odată 
nu va rămâneas străin de cuvântul de 
încrezătoare dorinţă ieşit de pe buzele 
noastre.)

Hristos şi-a semănat minunile la 
fiecare pas pentru a tămădui şi a 
mângâia. Orice durere a sufletului şi a 
trupului, care se întorcea spre EI cu 
glas de rugăciune, a fost uşurată. Cu 
un cuvânt a arătat curăţia pe carnea 
leproşilor, cu un cuvânt ochii orbilor 
au fost deschişi luminii şi picioarele pa
raliticilor cu uşurinţa mişcărilor, iar 
foamea miilor de înflămânziţi cu bine
cuvântarea câtorva pâni şi peşti. Nici 
odată nepăsător la rugăciunile unor 
inimi care se deschid către Ei cu toată 
sinceritatea.

Deci ridică-te şi tu frate creştine 
din apăsările crude în care te-a târît 
vremea neajunsurilor de azi la cuhnea 
aceasta înaltă a grăirii cu Dumnezeu, 
care ascultă toate şi biruieşte toate.

de Pr. Alex. Florea-VIădenl

Din lumea celor de jos îndreaptă frun
tea ta către cer şi nu o lăsâ  să se în
tineze în noroiul ce-i dă atâta desamă- 
gire şi tulburare şi primeşte de sus 
raza caldă a darului pe care Dumnezeu 
nu-1 refuză celor ce4 cer.

In ceasurile de faţă această stă
ruinţă de a fi mereu cu Dumnezeu ne 
este cea mai bună apărare împotriva 
îndemnurilor nelegiuite ce pândesc de 
pretutindeni.

Da. In negura aceasta tulburătoare 
în care ne frământăm aici pe pământ 
Dumnezeu nu revarsă peste noi lumină 
din cerul ce ne pare atât de strălucitor 
decât în ceasurile binecuvântate ale ru
găciunii.

„Stăruiţi în rugăciune, vegheaţi în 
ea" ca să vă fie cu mulţumire. (Colos.
4. v. 2,).

Br. M B I A M  V A L E B1Ü
medic primar-chfrurg 

al Splialnlui Gh, Mâraescu
REÎNTORS de pe  front

reia consultaţiile pentru 
boli chirurgicale şi de 
— : — f emei  — : -
BHĂŞOV, -îrada SSL Ioen 21 

zi* nie luire orele 3—6

O şcoală românească la Odesa
Amintiri din pribegie

de Maria Popescu-Bogdan

In toamna anului 1916, odată cu 
retragerea armatelor române din Ardeal, 
am luat şi noi calea pribegiei.

Trec peste amănuntele refugiului 
şi mă opresc Ia Odesa, unde am sosit 
la 4 Iulie 1917,

Locuiam în hotelul „S av'ansca/a“, 
împreună cu alte familii româneşti, 
dintre care amintesc pe : Dr. Iancu 
Meţianu. Dr. Gh. Baiulescu, Nicolae 
Mircea (carul cu bere), fraţii : George şi 
Ştefan Hags-Tudorache, Dr. N. Vecerdea, 
Prof. Ion Fetrovici din Braşov, Prof. 
Vasile Pârvan, Ion Mânzatu, Prof. Şt. 
Bogdan, Dum. Lupan, Ion Ţeţu, Gri- 
gore Iunian, Ion Grădiştea nu etc. etc.

Se formase în acest hotel, un loc 
de întâlnire, de sfătuire şi ocrotire al 
refugiaţilor.

Pentru a nu sta inactivi şi pentru 
a ne înlesni traiul, am găsit de bine, 
să dăm lecţii în particular.

Ni s’au oferit din partea câtorva 
familii, un număr de 8—10 elevi de 
curs primar, pe care i-am pregătit, 
pentru examenele, ce urmau să se 
ţină în toamnă, cu aprobarea guver
nului din Ieşi. Cu aceşti elevi ţineam 
zilnic lecţii în odăiţa noastră din hotel.

In tr’o zi i se face soţului meu 
propunerea de către Prof, Teodor Cos- 
tescu, directorul liceului „Traian* din 
Turnu Severin, să conducă un examen 
de curs primar, ce avea să se ţină în 
zilele următoare. Zis şi făcut !

Duminica viitoare ne-am dus să 
ne odihnim ochii privind Marea-Neagră 
şi să profităm de călduia razelor de 
soare, care inundau plaja.

Nu departe de noi, mişuna un 
grup de copii, care se jucau în nisip, 
alegând scoici. Copiii vorbeau româneşte. 
Am chemat pe câţiva dintre ei şi am 
aflat că sunt copiii lucrătorilor români 
de pe şantiere. Toţi drăguţi, isteţi şi 
vioi. I-am întrebat dacă au învăţat Ia 
şcoală, unde şi câte clase etc. Unul 
dintre ei ne spune, că el şi-a adus şi 
cărţile, că citeşte poveşti, dar mate
matica n’o poate învăţa singur.

In momentul acela ne-am dat sea- ’ 
ma, că şi pentru aceşti copii, ar fi bine, 
să se aranjeze o şcoală pentru a nu-şi 
pierde anii şi restul învăţăturii abia 
începute..

Fără a pierde multă vreme, ne-am 
hotărît să facem propunerea domnilor 
parlamentari, de-a deschide o şcoală 
primară.

Propunerea noastră a fost primită 
cu mare entuziasm de către Ionel Gră- 
dişteanu şi-Teodor Costescu, care au 
solicifat în acest scop aprobarea minis
terului din Iaşi.

Până la sosirea aprobării dela Iaşi,
— de care eram siguri, — am fost au
torizaţi, să ne îngrijim de un local şi 
de dascălii necesari pentru predarea 
cursurilor.

Am pornit pe străzile Odesei, în 
căutarea localului. In acest drum am

nimerit într’un liceu de băieţi, în care 
toată instrucţia se făcea în limba fran
ceză. Am fost refuzaţi.

Mergând mai departe ajunserăm 
în suburbiul moldovenesc. Aici am dat 
de-o şcoală de copii mici, organizată 
în cele mai moderne condiţii. Nici în 
Viena nu văzusem o şcoală sau grădină 
de copii mai completă şi mai bogată 
în material didactic ca aceea. Să nu 
uităm, că eram încă pe vremea ţa
rismului.

Ni s’au dat în chirie două săli 
mari de clase. După înscrierile elevilor, 
cu diferite pregătiri, am reuşit să-i îm
părţi m într’o clasă, care funcţiona cu 
doi ani de şcoală şi alta cu trei. Aşa 
am început lecţiile fără bănci. Aveam 
circa 60 de elevi.

Ni se promisese şi cărţi dela Iaşi. 
Până la sosirea manualelor, ne-am a- 
jutat Ia predarea materialului cu ce 
aveam la îndemână. Matematica se fă
cea pe table. Istoria pe rezumate scrise 
pe caiete. Geografia prin desene pe 
tablă şi caiete. Ajutaţi de câteva cărţi 
de cetire făceam gramatică şi ortogra
fie. Ştiinţele naturale pe baza tablouri
lor de intuiţie dela grădina de copii.

Şi ce fericiţi eram cu toţii : atât 
părinţii cât şi copiii, şi mai ales noi, 
care făcuserăm această propunere şi ne 
oferisem serviciile dăscăleşti în mod 
gratuit.

Şcoala a funcţionat din luna Sep
temvrie 1917 până in Februarie 1918, 
când a apărut bulgarul Rakovsky, care 
luându-şi titlul de guvernator al Odesei, 
printre alte fără de legi, — ca d. e. con
fiscarea banilor şi valorilor depuse de 
Români la bănci, ~  a sistat şi func
ţionarea şcolii.

A dat ordin servitorului şcolii în 
care funcţionam, să nu ne mai permită 
să intrăm în edificiu, nici cel puţin, ca 
să ne ridicăm : registrele, cărţile, caie
tele ce le aveam în sertar. Intr’o zi am 
fost alungaţi şi noi şi copiii şi ame
ninţaţi cu revolverul, dacă vom încerca 
să mai intrăm în şcoală.

La Odesa se găsea însă o lume 
mai veche care scrisese şi citise ro
mâneşte. Aceasta ne-o dovedeşte ur
mătoarea întâmplare : Conducătoarea 
grădinii de copii, în care funcţiona 
şcoala noastră, femeie mai înaintată în 
vârstă, într’o conversaţie antrenată de
spre Români, ne-a recitat şi fredonat în 
dialect moldovenesc, versurile :

*Românie mamă dulce
Eu te las cu Dumnezeu,
Căci duşmanul iar mă duce,
Iar mă ia din sânul tău“.

Oare să nu fi existat înainte de 
asta, în Trasnistria şi vreo altă şcoală 
românească?

De pretutindeni
Vorbe de duh

Willy Fritsch, care apare în filmul 
„Femeile sunt totuşi mai bune diplo
mate* în rolul căpitanului von Karstein, 
în timpul turnări, pune lui Erich Fie
dler următoarea întrebare : „De cât 
timp e nevoie pentru a face unei fe
mei frumoase o declaraţie de dragoste ? “ 
Răspunsul a venit prompt : „Atât cât 
ţine ceasul rău I“

Lichidarea sinagogelor din 
Croaţia.

Odaia cu rezolvarea problemei 
ei'reeşii din Croaţia vor fi lichidate şi 
sin^gogele. Sinagoga din Zagreb a fost 
dărâmată aproape în întregime. încă
perile sinagogii din Wareschin sunt ce
rute de către asociaţia muncitorilor 
croaţi. (ESS)

Oraşul celor 1000 de rase

Oraşul Singapore se întinde pe un 
teritoriu de 10 km. pe coasta de sud 
a insulei şi este legat printr’o cale fe
rată de 1,2 km. de continent. Populaţia 
sa este de 500.000 locuitori, dintre care
3 4 chinezi şi de abia 11.000 europeni. 
Oameni din toate rasele pământului şi 
toate culorile se încrucişează în port şi 
pe străzile oraşului, mânaţi aici de do
rinţa îmbogăţirii rapide.

S’a .găsit mormântul lui 
Alexandru cel mare ?

Conform unor informaţii care n’au 
fost confirmate până în prezent s’ar fi 
găsit la vest de Alexandria în Egipt un 
grup de morminte, încă necunoscute. 
Se spune că unul din aceste morminte 
ar fi acela al Iui Alexandru cel Mare.
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Din lumea larga
„Istoria mondială se va 
decide la Singapore"

Ferestrele catedralei dela 
Strassburg

Tn urma declarării conflictului din 
Bxtremul Orient şi a vertiginoasei îna
intări a trupelor japoneze în peninsula 
malaieză, Singapore atrage atenţiunea 
lumii întregi. Toti se întreabă cu un 
interes vădit care va fi destinul acestei 
puternice fortăreţe britanice în sud- 
estul asiatic şi dacă trupele japoneze 
vor fi în stare să împrăştie legenda in
vulnerabilităţii Singaporelui.

Străbunici la 53 ani

Soţii Bărbieri din Italia, care au 
împlinit ambii abia vârsta de 53 ani, 
nu au numai nepoţi, ci chiar un stră
nepot de 8 ani. Aceasta a fost posibil 
deoarece una din fiice s’a căsătorit la
14 ani. Se pare că soţii Bărbieri sunt 
cei mai tineri străbunici din lume.

Thailand

Thailand înseamnă „Ţara celor li
beri“. Astfel a fost numit Siamul în 
anul 1939. Are o suprafaţă de 529.036 
kmp. şi 15 milioane locuitori. Este un 
stat autoritar agrar, baza economiei for
mând-o orezul. Bogăţiile ţării le for
mează, în afară de orez, piperul, su- 
sanu1, cânepa, tutunul, trestia de zahăr, 
fructele, cositorul şi lemnele preţioase.

Bangkok

Bangkok este capitala Thailandu- 
lui, fiind rezidenţa ţării încă din 1769. 
Este aşezat la 40 km. distanţă de gu
rile fluviului Memam. Are 930.000 de 
locuitori, dintre care 1/5 sunt Chinezi. 
Bangkok-ul este un important centru 
economic, deoarece 4 5 din comerţul 
extern al Thailand ului se face prin a- 
cest oraş, care dispune şi de un aero
drom modern.]

Inventatorul cărţii postale

Recent a decedat la Marsilia in
ventatorul cărţii poştale, Domini Piazza. 
Se pune întrebarea dacă, contrar obi
ceiului, acest inventator s’a putut îm
bogăţi de pe urma invenţiei care cons
titue de atâţia ani unul dintre venitu
rile importante ale bugetelor statelor.

De unde a venit smeul ?

Smeul, premergătorul balonului 
captiv, este originar din Asia şi a fost 
introdus în Europa ca jucărie pentru 
copii probabil în secolul al 15-lea.

PRIMĂRIA COMUNEI BACIU

Nr. 97 — 1942.

P U B L I C A  J I U N E

Primăria comunei Baciu, din ju
deţul Braşov, arendează prin licitaţie 
publică ce se va tine în ziua de 21 
Februarie 1942, orele 10 a. m. în lo
calul primăriei comunale din Baciu ca
riera de piatră „Gothardt".

Preţul de strigare este de Lei 
10000.— Garanţia în numerar sau efec
te de Stat de 10°/0 din preţul strigării.

Licitaţia se va ţinea cu oferte în
chise şi sigilate.

Termen de arendare 5 (cinci) ani 
'delà 1 Aprilie 1942 până la 1 Aprilie 
1947.

Celelalte condiţiuni se pot vedea 
la primărie în orele oficiale. Licitaţiu- 
nea se va ţine In conformitate cu con- 
difiunile art. 88— 110 din L.C.P.

Baciu, ia 19 Ianuarie 1942.

Primar, Notar,
Gheorghe Stroe Tonta Dumitru

Preţioasele ferestre ale Muensteru- 
lui din Strassburg, care au fost puse 
în siguranţă de către guvernul francez, 
au fost transportate iarăşi la Strassburg 
după încheierea armistiţiului. Aci au 
fost adăpostite în contra atacurilor ae
riene în încăperi speciale. La intervale 
regulate, aceste preţioase capodopere 
de artă fsunt controlate de către spe
cialişti în domeniul tehnicei muzeelor, 
pentru ca şi cea mai mică vătămare să 
poată fi reparată imediat.

Un peşte rapid

La Maasoya, în Norvegia, un pes
car a prins un somn care cu 9 zile 
înainte fusese pescuit, însemnat într’un 
anumit fel şi apoi aruncat din nou în 
apă. Din însemnarea făcută reiese că 
acest peşte a făcut în 9 zile 900 km. 
Dat fiind că somnul în călătoria lui a 
trebuit desigur să întâmpine multe obs
tacole în fluviile şi în mările parcurse, 
se poate spune că a navigat cu o iu« 
ţeală de cel puţin 100 km. pe zi.

21.000 biblioteci populare 
şi 53.000 biblioteci şcolare 
în Germania

Dintre toate instituţiile culturale, 
biliotecile populare sunt acelea care au 
luat cea mai mare desvoltare în Ger
mania. Numărul lor s’a ridicat dela 
6000, cât a fost în 1933, la 21.000, din
tre care 5500 au fost înfiinţate în ul
timii doi ani de războiu.

Afară de biblioteci populare au 
fost înfiinţate dela 1937 încoace 55.000 
biblioteci şcolare. Azi în Reich şi şcoa- 
lele primare din cele mai mici sate po
sedă câte o bibliotecă proprie. (RDV)

Primul teatru prin televi
ziune pentru soldaţi la 
Berlin.

Acum câteva zile s’a inaugurat în 
capitala Reichului primul teatru prin 
televiziune pentru soldaţi. Sala Bechstéin 
de odinioară a fost transformată în a- 
cest scop# de către societatea germană 
poştală şi de televiziune. Acest teatru 
unic va oferi în viitor în fiecare zi 
spectacole pentru soldaţi şi răniţi.

(ESS)

ROMÂNIA 
PREFECTURA JUDEŢULUI BRAŞOV 
Comitetul jud. şi municp. de Patronaj,

Nr. 336/942

Publicaţiune

Se aduce la cunoştinţa generală 
că în ziua de 29 Ianuarie a. c. ora 11 
dim. se va ţine licitaţie publică pentru 
vânzarea a 341 Kgr Btto fabricate 
din piatră de spumă de mare, parfu
mate, marca „Gamburger" în bucăţi de 
câte 30 gr. conform modelelor ce se 
pot examina în biroul Comitetului ca
mera 11, Prefectura judeţului Braşov, 
unde se primesc ofertele în plicuri 
închise.

Prefect,
Col. D. Craiu.

Şef. Contabilităţii, 
Teodor Manu.

Citiţi cel mai vechili ziar

Gazeta Transilvaniei

Curierul „ASTRE1“ 
Braşov

Şcoala ţârâneascâ de femei
în Braşov se va deschide în ziua de 1 
Februarie orele 12. Toate elevele, în 
număr de 54, se vor prezenta în a- 
ceastă zi până la orele 10 la sediul 
Astrei, B-dul Ferdinand No. 12. Fie
care elevă îşi va aduce rufăria nece
sară, precum şi o perină, 2 cearceafuri 
şi 2 prosoape.

Aparatele de radio
Cercurile culturale care au cerut 

aparate de radio vor primi aparatele 
în timpul cel mai scurt. Instalarea lor 
va fi făcută de inginerul nostru la se
diul fiecărui cerc cultural.

Verificarea sirenelor 
de alarmă

In cursul zilei de 31 Ianuarie a. c. 
organele Apărăriii Pasive ale Municipiu
lui şi jud Braşov, vor proceda la veri
ficarea una câte una a tuturor sire
nelor de alarmă, prin sunete scurte de 
câteva secunde.

Se va face verificarea sirenelor 
municipiului şi a tuturor sirenelor de 
la toate întreprinderile din Municipiu şi 
din jud. Braşov.
După verificarea fiecărei sirene se va 
face o verificare a tuturor sirenelor de 
odată prin un sunet lung de 2 minute.

Publicul este înştiinţat pe această 
cale să nu se alarmeze din cauza a- 
cestor semnale.

Eventuale alarme sé vor transmiië 
ca până acum prin sunete modulate şi 
de o durată până la 2 minute.

Primăria Municipiului Braşov

Nr. 873—1942 
Serv. Financiar 
Bir. Aprovizionării

Distribuirea uleiului, zahărului 
şi tălpii pe luna Ianuarie 1942

1. Uleiul comestibil se va distri
bui, începând cu data de 27 Ianuarie
1942, contra bon 1 din cartela de ulei, 
raţia fiind de 250 gr. de persoană.

2. Zahărul se va distribui proba
bil începând cu ziua de 29 Ianuarie
1942, întârzierea provenind din cauza 
înfundării cu zăpadă a şoselei Braşov- 
Fabrica de zahăr Bod.

Raţia pe luna Ianuarie va fi de
1 kg. de persoană eliberându-se pe 
baza bonului Nr. 2 din cartela de zahăr.

3. Talpă se va distribui numai 
prin cismarii de pe teritoriul oraşului 
Braşov.

Cantitatea distribuită este de 607 
kg. talpă crupon egal 2428 perechi 
pingele şi 258 kg. gât-poale vită pen
tru reparaţii.

Fiecare cismar având un registru 
de evidenţă a folosirii tălpii, cetăţenii 
sunt rugaţi a verifica în caz de refuz, 
temeinicia refuzului, fiecare comandă 
făcută cismamlui fiind înscrisă în re
gistrul special pe care cismarii trebuie 
să-l poarte sub sancţionarea eliminării 
lor dela repartizarea cotei.

Braşov, la 26 Ianuarie 1942.

Primar,
N. G. V. Gologan.

Secretar General 
Dr. V. Voicu 

Şeful serv. financiar şi 
al bir. aprovizionării 

A. Precup.

In fo rm a ţie i
Vieaţa şi opera lui A. Bâr~ 

seanu, de Horia Teculescu, care 
va apărea în curând, are nevoie 
de unele întregiri rezultate din co
respondenţa acestui dascăl luminata 
De aceea, toţi cei care au scrisori 
dela A. Bârseanu, sunt rugaţi să 
le trimită d-lui Horia Teculescu 
în Sighişoara, urmând să le pri
mească cu un exemplar din a- 
ceastă operă.

*

f  Francise Boţi an

Fostul preot din Bărăbanţ, stimat 
şi iubit de toţi care l-au cunoscut a 
încetat din vieaţă.

Despre frumosul rol al răposatului 
în luptele dinainte de 1918, despre con
tribuţia lui la aranjarea şi succesul 
marii adunări naţionale delà 1 Dec. 
1918, de sigur, se vor spune pe drep
tate cuvinte frumoase şi bine meritate.

Dumnezeu îi facă parte cu drep
ţii săi ! *

In atenţia tinerilor refugiaţi

Se aduce la cunoştinţa tineritdr 
refugiaţi născuţi în anul 1920 şi 1921, 
care nu sunt înscrişi pe tabela de re
censământ a Municipiului Braşov şi 
care nu au fost recrutaţi, să se pre
zinte la această primărie, etaj II, ca
mera Nr. 29, în zilele delà 1—10 Fe
bruarie, orele 8—1, pentru a fi înscrişi 
în tabele.

*

Transmiterea fondului de co
merţ dela Evrei la Români

Avantajul transmiterilor bunurilor 
de fond comercial dela Evrei la Ro
mâni au fost prelungite până la 31 
Martie a. c. Până la acest termen tran- 
sacţiunile se impun cu un sfert din 
impozitul proporţional şi escepţional 
de 4%.

*
Angajarea pensionarilor, 
femeilor şi tinerilor

Administraţia financiară Braşov, 
în baza ordinului Ministerului de Fi
nanţe Direcţia Mobilizării şi O.N.T. 
Nr. 12 492-1941, angajează pensionari, 
precum şi femei şi tineri între 18—21 
ani, apţi a face serviciu, rechiziţio- 
nându-i pentru lucru pe tot timpul 
războiului.

Condiţiunile ce trebue să înde
plinească sunt : să fie român şi să aibă
8 clase de liceu.

Doritorii se vor adresa cu actele 
de mâi sus, Administraţiei Financiare, 
până la data de 6 Februarie 1942.

Primăria comunei Satulung jud. Braşov

No. 3136-1942

PUBLICAŢIUNE
Se aduce la cunoştinţă generală 

că în ziua de 5 Februarie 1942, orele
9 a. m. în localul primăriei Satulung, 
judeţul Braşov, se va ţinea o licitaţie 
publică orală pentru vânzarea cantităţii 
10.903 m. steri lemne de foc esenţă 
fag provenite din crăci, împărţite din 
parcele mici de câte 60— 150 m. steri 
situate în pădurea comunei numită 
„Groapa iui Buda“ , parchetul Seria B.
1 a anului 1941 42.

Lemnele se vor vinde în picioare 
fără măsurătoare ulterioară şi conform 
estimaţiei Ocolului Silvic Săcele. 
Condiţiunile speciale de vânzare se pot 
vedea zilnic la primăria comunei Satu
lung, şi Ocolul Silvic Săcele.

Garanţia 10% din preţui de stri
gare.

Licitaţia se va ţinea în conformi
tate cu dispoziţiunile art, 88-110 din 
Legea contabilităţii publice, modificat 
conform Decretului Lege No. 2t25 pu
blicat în Mon. Oficial No. 173 din 24 
Iulie 1941.

Satulung, la 19 Ianuarie 1942.

Primar, Notar,
Gh. Roşculeţ. N, Cândea#



Psglsa 6 G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I Nr. 7—1942

C R O NI C A  R Ă Z B O I U L U I
FRONTUL 

DIPLOMATIC
Lucrările conferenţei delà Rio de 

Janeiro continuă să preocupe încă cer
curile competente. Telegramele de ieri, 
vesteau un impas serios în lucrările a- 
cestei conferenţe, creiat prin desacordul 
cu privire la rezoluţia ce trebuia votată 
în legătură cu ruperea relaţiilor diplo
matice dintre statele sud-americane şi 
puterile Axei. Membrii şedinţei plenare 
se aflau în sala de şedinţă, instalaţi 
confortabil în fotolii, gazetarii-şi pregă
teau carnetele de note, iar fotografii 
erau gata de atac cu lămpile lor de 
magneziu. Intârziau însă principalii mem
bri şi anume, reprezentanţii Statelor 
Unite, Braziliei şi Argentinei. Puţin mai 
târziu, s’a aflat că d-nii Sumner Welles, 
Guinazu şi Rosetii se aflau în oraş, 
dar reuniţi într’o conferenţă intimă. Mo
tivul acestei întârzieri îl constituia fap
tul că Argentina refuza să accepte re
zoluţia ,‘privitoare la ruperea relaţiilor 
cu Axa, mai ales forma în care aceasta 
era redactată, iar delegaţia republicei 
Chilii se realia acestei opoziţii. In cercu
rile conferenţei se declara, că guvernul 
chilian cere .garanţii militare şi econo
mice, care nu erau prevăzute în re
zoluţie.

Deabia în ştirile care ne parvin 
astăzi, putem constata modul cum a 
fost modificată rezoluţia în chestiune şi 
anume, conţinutul articolului 3 a obţi
nut următorul cuprins : „Republicile a- 
mericane recomandă de acord cu proce
dura judiciară fixată de legislaţia lor 
internă şi ţinându-se seamă de situaţie, 
precum şi de condiţiunile fiecărei ţări, în 
legătură cu conflictul actual, ruperea re
laţiilor cu Japonia, Germania şi Italia, 
dat fiindcă unul din aceste state a atacat 
primul republicile americane şi că cele
lalte două au declarat războiu unei ţări 
americane

De remarcat e faptul, că în Chilii 
acest pasagiu a fost primit cu prea 
puţin entuziasm. Consiliul de miniştri a 
informat pe d. Rosetti, ministrul aface
rilor străine care se află acum la Rio 
de Janeiro, că toate hotărîrilc ce vor fi 
luate la conferenţă pan-americană vor 
trebui să fie aprobate de parlameiVul 
chilian.

In Argentina, guvernul a ţinut să 
dea oarecare explicaţii în jurul acestei 
chestiuni. Astfel, d. Rothe, ministrul in
terimar al afacerilor externe, primind 
pe reprezentanţii presei, a subliniat că 
formula de compromis la care s’a ajuns 
la Rio de Janeiro reprezintă triumful 
bunului simţ şi în acelaşi timp o vic
torie a solidarităţii pan-americane.

Miniştrii întruniţi la Rio de Janeiro 
mai au de îndeplinit misiuni de cea 
mai mare importanţă. Argentina era 
foarte interesata în menţinerea relaţiilor 
cu Statele Unite, mai ^les pentru mo
tivai că această ţară deschide actual
mente perspective imense economiei 
argentiniene. In partea finală a acestor 
declaraţii, ministrul de externe al Ar
gentinei, a anunţat că ţara sa e dis
pusă să asigure serviciul de patrulare 
în apele sale teiitoriale, pentru a însoţi 
cu vase de războiu nu numai vapoarele 
sale de comerţ, ci şi vapoarele de co
merţ străine care transportă mărfuri ab
solut necesare Argentinei.

Substratul manevrelor delà Rio de 
Janeiro, aşa cum se prezintă ele în faza 
lor actuală, îl scoate în evidenţă „Ber
liner Börsenzeitung“, care între altele 
relevă că deşi moţiunea privitoare la 
ruperea relaţiilor diplomatice cu puterile 
Axei nu a fost încă adoptată, cercurile 
americane au anunţat o ca pe un fapt 
îndeplinit.

Relaţiile dintre America şi Uniu
nea Sovietelor, încep să se răcească. 
Asupra acestui lucru, presa europeană 
e unanim de acord, plecând dela pre- 
mize foarte simple. Pe măsură ce Sta
tele Unite sunt mai grav ameninţate 
de ofensiva japoneză, ele reduc livrările

destinate Rusiei. Deaceea, la Washing
ton se fac preparative febrile pentru 
numirea unui nou ambasador la Moscova, 
în locul celui rechemat spre a obţine o 
întrebuinţare în economia de războiu.

S'a vorbit în primul moment, că 
noul ambasador va fi generalul James 
Burns, al cărui rol ar fi fost nu numai 
să îndrumere relaţiile diplomatice dintre 
Statele Unite şi guvernul sovietic, ci şi 
acela de a îndruma şi supraveghea în
trebuinţarea materialelor de războiu a- 
mericane livrate U. R. S. S. In ultimul 
moment însă, a trebuit să se renunţe 
la acest plan, deoarece prezenţa gene
ralului Burns era mai imperios cerută 
de noua organizaţie de războiu a ar
matei americane.

Actualmente, este arătat ca viitor 
ambasador Ia Moscova, d-l Harriman, 
consilier apropiat al d-lui Roosevelt în 
chestiunile privind legea de împrumut 
şi închiriere. S’ar putea ca această ştire

Niciodată în lunga ei istorie, 
Anglia n’a cunoscut momente atât 
de sbuciumate, ca şi acelea pe 
care le trăieşte astăzi. Interve
nind în Orientul mijlociu, spre a 
apăra porţile Indiei, are acum oca
zia să constate că lumea e foarte 
mică şi că porţile Indiei se des
chid şi către Răsărit.

Prin presiunea pe care o exer
cită Japonezii asupra Birmaniei şi 
prin măsurile luate recent, de a 

rse evacua populaţia indiană din 
Birmania, reiese clar că poarta 
din Răsărit a Indiei e foarte grav 
ameninţată de trupele care aduc 
odată cu ele şi steagul eliberării 
naţionale.

In Malaia, operaţiile de asalt 
asupra Singaporelui continuă cu 
aceeiaşi tenacitate din partea Ja
ponezilor şi cu aceeaşi lipsă de 
succes din partea Englezilor.

In Libya, atunci când credeau 
mai profund în steaua lor noro
coasă şi exploatau un mijloc de 
propagandă destul de elocvent, 
Englezii sunt retrimişi de trupele 
italo-germane îndărăt spre Est.

Deaceea, se dau în continuu 
ordine şi dispoziţii menite a con-

Frontul
După cum era de aşteptat în su

dul Malaiei se dau lupte de proporţii 
mari, Trupele japoneze au reuşit să 
angajeze unităţi maî importante într’o 
luptă care va termina cu decizia asupra 
liberării drumului către insula Singa- 
pore. Actualele operaţiuni din Malaia 
formează centrul operaţiunilor de am
ploare ale comandamentului imperial 
japonez. Aceste operaţiuni de centru 
au direcţia Sud, spre deosebire de o- 
peraţiunile din emisfera orientală, care 
au direcţia Sud-Est şi cele din emisfera 
occidentală cu direcţia precisă spre Vest.

La Est, nu numai că se continuă 
cu mare energie luptele de curăţire a 
Filipinelor, unde armatele generalului 
Mac Arthur continuă să opună rezistenţe 
izolate, dar s’a luat iniţiativa unor bom
bardamente şi debarcări în ansamblu,

Un aspect al ajutorului chinez, pe 
care Ciungkingul îl dă forţelor anglo- 
saxone, îl constitue bombardarea ora
şului Hanoi, capitala Indochinei fran
ceze. Acest-bombardament a fost urmat 
de un protest al guvernului francez că-

să aibă şi o parte de adevăr întrânsa, 
dat fiind că şi d-l Harimann este un 
specialist în probele vizate.

Din sursă germană se lămureşte 
ca neadevărată ştirea despre pretinsa 
arestare a unor gazetari germani în 
Turcia. E vorba numai de trei sirieni 
care se aflau în legătură cu reprezen
tanţii presei germane.

Răspunzând unei întrebări refe
ritoare la reîntoarcerea ambasadorului 
sovietic la Tokio, purtătorul de cuvânt 
al guvernului japonez a arătat că ple
carea d-lui Smetanin la Moscova s’a 
făcut pentru a putea raporta guvernului 
său chestiuni la ordinea zilei. Ulterior 
diplomatul sovietic şi-a întârziat reîntoar
cerea pentru a se odihni în urma unei 
boli de care a suferit. E dela sine în
ţeles însă, că dacă d-l Smetanin nu va 
fi restabilit în curând, va fi trimis un 
alt ambasador care să reprezinte gu
vernul din Moscova la Tokio.

solida eşfodajul extrem de şubrezit 
al imperiului. Australia a primit 
ordin să mobilizeze şi ea, a şi 
mobilizat pe toţi bărbaţii neînsu
raţi, până la vârsta de 40 ani şi 
pe cei însuraţi până la vârsta de 
35 ani. Canada a primit acelaşi 
ordin şi l-a executat. Astăzi, se 
va pune în Parlamentul canadian 
la vot problema dacă se admite 
sau nu trimiterea peste graniţe a 
trupelor canadiene. In legătură cu 
această din urmă ştire, trebue să 
ţinem seamă, că trimiterea de ca
nadieni în Anglia n’a fost socotită 
drept o expediţie „peste hotare“ 
şi atunci, tot atât de bine, grani
ţele ar putea fi extinse peste Aus
tralia şi India, făcând din noţiunea 
„peste graniţă“ o posibilitate de 
vehiculare a trupelor canadiene 
de-a-lungul întregului glob. Păcat 
numai, că aceste trupe canadiene 
nu vor putea trece de 600.000 
oameni.

Insfârşit, un. alt 'amănunt, 
amar, este trecerea submarinelor 
germane prin tot întinsul apelor 
teritoriale ale Angliei şi Americei, 
atacând vapoare în faţa portului 
New-York.

atât pe şirurile de insule din arhipe
lagul Sunda, cât şi în Noua Guinee, 
unde slabele garnizoane australiene au 
fost anihilate

La Vest se continuă înaintarea 
către interiorul Birmaniei şi o coloană 
japoneză se apropie de Rangoon, capi
tala statului Birman, care a fost eva
cuată de autorităţi.

Trupele japono-thailandeze care 
operează în Birmania au trecut înălţi
mile dela Est de Moulmein şi operează 
acum într’o câmpie minată aflându-se 
la 40 km. de Rangoon. O ştire tran
smisă de agenţia de presă japoneză, 
arată că Rangoon a fost evacuat şi că 
oraşul e complet desfigurat de bom
bardamentele energice ale aviaţiei ni
pone. Noul sediu al guvernului birman 
este la Mandalay.

tre guvernul din Ciungking şi de o stu
poare vizibilă în cercurile militare, care 
se întreabă ce rost avea bombardarea 
unui port a cărui importanţă de ordin 
militar e absolut fără valoare.

In afară de „ajutoare* de felul

de Mardare Mateescu.

acesta, Anglia şi Statele Unite nu mai 
contează pe nicio sursă de regenerare 
a sursei lor de rezistenţă în Pacific, din 
care cauză opinia publică australiană, 
direct vizată de ultimele operaţiuni de 
încercuire japoneze îşi exprimă tot mai 
simţitor nervozitatea. Este tot mai clar, 
că apărarea navală a Anglo-saxonilor în 
Pacific este inexistentă.

Foarte semnificative sunt cuvin
tele exprimate de ministrul aprovizio
nărilor engleze. Poporul Marei Britanii
— a spus acesta — trebue să privească 
imperiul cu fermitate. Bătălia care se 
desfăşoară în Pacific, e dată pentru 
continuarea imperiului britanic. Ni se 
cere să avem încredere absolută în 
zidul de oţel al marinei britanice dintre 
Auslralia şi Asia. Insă tocmai aici stă 
pericolul. Trebue ca Marea Britanie să 
facă sforţări mai mari pentrucă oţelul 
şi fierul necesare la respingerea înain
tării japoneze să sosească fără întâr
ziere în Malaezia.

„Generalul Iarnă“ a 
íradat foiuşi...

După ce unul din caii de bătaie 
ai propagandei engleze s’a răsturnat din 
fugă, prin respingerea atacurilor brita
nice din Libya şi reluarea iniţiativei 
ofensive de către forţele germano-ita- 
liene, iată că şi cel de al doilea se do
vedeşte tot atât de impropriu unei 
curse de mare rezistenţă.

Frontul rusesc, asupra căruia co
mandamentul german a păsţrat o vreme 
multă discreţie, lăsând radiodifuziunea 
engleză să-şi etaleze ştiri din ce în ce 
mai fanteziste, e arătat de astădată în 
adevărata lui lumină. Se ştie deci, că 
„Generalul íarnáa a trădat în mod 
complet pe Ruşii care contau în sin
ceritatea lui.

Sovietele au concentrat toate re
zervele de care dispuneau, aducând 
chiar şi trupele din Extremul Orient, 
pentru a obţine o spărtură în dispozi
tivul german. Toate încercările însă au 
dat greş şi rezervele au fost în cea 
mai mare parte măcinate, fără a se în
registra vreun succes valabil. Dacă se 
cercetează hărţile, se poate constata că 
întregul teritoriu ocupat de Ruşi, nu este 
altul decât acelaşi teritoriu prevăzut de 
comandamentul german pentru nivela
rea liniei de iarnă. Acolo unde insis
tenţa inamicului a fost prea vizibilă, 
tinzând la şi'canarea planului de iarnă 
german, trupele Reichului au trecut la 
conira-ofensivă, decimând pe inamic.

O deosebită amploare se dă în 
întreaga presă europeană faptelor de 
arme româ^o-germane din Crimeea, unde 
sovieticii au procedat prin surpriză şi 
cu un curaj disperat au căutat să obţină 
măcar o singură victorie. Dar puterea 
de luptă a forţelor române a egalat şi 
întrecut superioritatea numerică a bol
şevicilor, lichidând şi această încercare-

Submarine germane la... 
New-York

Un aspect nou şi interesant al 
războiului din Atlantic, îl constitue apa
riţia submarinelor germane în faţa New- 
Yorkului. „Zona de siguranţă“ <a Sta
telor Unite a fost extinsă până în An
glia, dar deocamdată vapoarele ame
ricane nu vor putea circula nici măcar 
dela New-York la Boston fără escortă 
de vase militare. înainte cu trei luni». 
Fuehrerul anunţa că bătălia Atlanticului 
va cunoaşte aspecte din ce în ce mai 
grave. Se pare că prezenţa submarine
lor germane la New-York sunt o con
firmare aproape de necrezut a acestei 
afirmaţii. America şi Anglia sunt puse 
azi în faţa unui mare semn de între
bare şi rămâne încă necunoscut felul 
cum vor putea reacţiona împotriva ra
zei de acţiune şi puterii de atac a for
ţelor navale germane din Atlantic.
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Australia este îngrijorată

din Malaia
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